

《华工人物周刊》第二十九期 | “中国糖王”李锦生

2015-10-17 华南理工大学校友会

李锦生，1982年毕业于华南工学院（现华南理工大学）食品工程系制糖专业。曾任广东东莞糖厂副厂长，现任东莞市东糖集团有限公司总裁、广西来宾东糖集团有限公司董事长兼总裁。广东省第八届党代会代表，广东省第十、第十一届人代会代表，广西壮族自治区第十届政协委会，广东制糖学会会长，享受国务院特殊津贴专家。



上世纪六七十年代，正在上中学的李锦生由于家境贫困，常常要利用课余时间上山砍柴、采摘山草药来换取学费。生活的重担让他明白改变命运要靠自己的努力。勤奋好学如他，以全校第一名的成绩如愿考上了华南工学院（现华南理工大学）食品工程系制糖专业，并以优异成绩连获四年奖学金。靠着奖学金和学校提供的助学金，他完成了自己的大学学业。

1982年，李锦生大学毕业，彼时，人人憧憬着涌向深圳这片改革开放的热土，李锦生却并未随波逐流，而是笃定地回到了家乡东莞，开始了他事业的起点。对当时的李锦生来说，能进东莞糖厂这样的老牌国有企业是幸运的。他在糖厂顺利接下了总工程师技术员一职，由于勤奋好学又踏实肯干，李锦生很快就成为那里的技术骨干。不到三年，就被提拔为制炼车间主任。1991年，李锦生又被任命为副厂长，后来

成为集团的副总、总裁。

深感自己处于一个知识急速更新的时代，李锦生一直不断追求自我完善，在工作之余，不忘继续学习完善自己的专业知识，一有时间就去参加各种技术培训和学习。走上领导岗位后，为了弥补工科背景向管理层转型过程中的鸿沟，1995年，时任东糖实业有限公司总经理的李锦生选择回到母校华南理工大学继续深造，成为管理学研究生，二次结缘华工。

在研究生学习过程中，李锦生对东糖集团的现状和未来进行了充分的总结和思考，积极探索企业发展新思路，在以《东糖集团发展战略研究》为题的研究生毕业论文中，他大胆提出了对东糖集团发展的规划，奠定了东糖坚持内外并举、产销同步的发展思路，从而成就了今日东糖集团的宏图。

学习结束后，李锦生决意对公司进行开拓创新。他引进大量国际一流的生产设备与技术，因地制宜开拓广西来宾、山西大同等多个生产基地，形成制糖、造纸、生物工程、热电四大主导产业，使东糖成为一个跨地区、跨行业、既多元化又专业化的具有较强综合竞争实力的大型产业企业集团。近几年，李锦生更是依靠敏锐的市场触觉，利用因经济危机影响而出现的产业资源整合契机，大胆决策，顺利完成了东糖历史上最大的并购案，使企业规模跃上了一个新台阶。

弹指间，十几年奋战糖业江湖后，东糖集团总资产已达138亿，旗下拥有43个全资、参股、控股公司，成为占据全国近10%市场份额的第二大的糖业生产企业，而李锦生在糖业江湖举足轻重，获得了“中国糖王”的美誉。



▲ 2011年11月28日，李锦生校友在“2011中国糖业科技与发展高峰论坛”上致辞

“做生意没有‘诚信’两个字，肯定不会成功。”李锦生在接受媒体采访时曾表示，东糖集团“诚信、

共赢”的经营理念已享誉业界,连续23年被广东省及东莞市授予“守合同重信用企业”荣誉称号,实属不易。

2008年南方雪灾,导致甘蔗收成困难,蔗农欲哭无泪。虽然企业已在甘蔗种植之前与蔗农签好了榨季甘蔗收购价格协议,但遇到天灾,企业也将承受巨大损失。为了不失信于蔗农,身兼广西多家糖厂董事长的李锦生毅然决定按照协议价格收购蔗农的甘蔗,“宁可收回来当柴烧了,也不能让蔗农亏。”东糖的诚信赢得了市场的认可,企业不但挺过了2008年寒冬般的市场环境,还迎来了历史性的佳绩。可口可乐、百事可乐、健力宝、娃哈哈等著名饮料公司都成为东糖集团的主要客户,为东糖带来了大量的经济效益和社会效益。



▲ 2012年8月10日,李锦生校友接受东莞电视台专访,就“莞商精神”谈了自身的体会



▲ 2012年9月17日，李锦生校友（前排中）出席首届世界莞商大会，并荣获“杰出莞商”荣誉称号

秉持诚信济天下，饮水回馈思本源。从2006年起李锦生在华南理工大学设立了“锦瑶奖学金”，由李锦生、李小瑶校友夫妇每年出资20万元在本科生中设立奖助学金，鼓励和帮助学弟学妹们完成大学的学业。



▲ 2011年12月8日，李锦生校友（左）当选东莞市工商联（总商会）主席

“我不是老板，我是企业家”，作为企业家，他心怀企业员工，面临严峻就业形势也始终坚持分流与再就业；作为人大代表和政协委员，他心系百姓群众，建言献策话民生；作为行业代表，他身体力行每年投入的扶困助学、救灾、公益捐款均超过百万元。对于李锦生来说，年少艰辛磨练多，而今功成济天下，锐意进取，厚德务实，筑起一个制糖帝国。

讲述华工人的故事，关注华工人的成长，欢迎阅读《华工人物周刊》。长按下图指纹可以关注华南理工大学校友会微信公众号哦！



长按指纹自动识别关注



微信扫一扫
关注该公众号